

加幅約5%至33%

## 六直資校擬加學費

經濟好轉，全港最少六所直資學校擬調高一〇／一一年學費，加幅約百分之五至三成三，以提升教學質素和學校設施。其中，觀塘區的基督教中國佈道會聖道迦南書院計劃將中一級學費，調高至每年一萬二千元，加幅達三成多。油尖旺區的香港管理專業協會李國寶中學，連續兩學年加費後，新學年中一學費仍計劃調高一成二。不過，最少十所直資學校維持學費不變。

本報記者 劉家莉

本港現有七十多所直資學校，現有六萬多名學生，計劃調整學費的直資學校可於本月三十日或之前向教育局提交申請。二〇〇〇年創校的香港管理專業協會李國寶中學，本學年中一學費已由一萬六千元增至二萬元。該校法團校董會長校董劉李健表示，校方建議新學年中一級加費至二萬二千五百元，其他級別加幅度則低於一成，以維持教學質素、校內營運和保留教師。她補充，校方創校初期，一直凍結學費至近年來才加費，相信家長仍能接受。

雖然學校申請加費還待教育局審批，但不少直資學校網頁已列出一〇／一一年學年擬定的新學費（見附表）。其中，聖道迦南書院有意將中一級學費由每年九千元，增加至一萬二千元，加幅達三成多。深水埗英華書院亦計劃向教育局申請，新學年中一學費由一萬二千元調整至每年一萬五千元，加幅達兩成半，並按年調整至所有初中級別；校方早前已向家長發出通告，徵詢意見，學費調升後，將維持不變至一四／一五學年，而現時在校學生不受加費影響。中西區的香港聖瑪加利女書院，則擬中一至中七各級學費各上調五百元，中一至中三級學費由每年五千元，調升至五千五百元。

▶全港最少六所直資學校擬調高一〇／一一年學費，加幅約百分之五至三成三

## 六間直資學校學費一覽

學校	地區	本學年學費（元）	10/11年暫定學費（元）	加幅
聖道迦南書院	觀塘	9,000	12,000	33.3%
管理專業協會李國寶中學	油尖旺	20,000	22,500	12.5%
港大同學會書院	南區	32,000	35,000	9.4%
英華書院	深水埗	12,000	15,000	25%
基督教崇真中學	深水埗	26,500	28,000	5.6%
聖瑪加利女書院	中西區	5,000	5,500	10%

註：10/11年學費仍待教育局審批

部分為上述中學的中一級學費

資料來源：各校網站及《中學概覽》



提交財政預算和充分理據，學校申請加費時，除考慮校營運情況外，亦應照顧家長的負擔能力。局方審批申請時，會小心研究個別學校收支情況和預算，確保加幅合理，預計本年八月底前完成審批。

教育局資料顯示，〇九／一〇年有二十所直資學校獲准加學費，大部分獲批加費幅度約為百分之七，另外亦有兩所學校獲批減費。若經濟困難家庭可申請校內學費減免計劃，直資學校須把學費總收入最少十分之一撥作學費減免之用，為有需要學生提供資助。

## 多間學校無意加費

教育局發言人表示，直資學校如申請增加學費，必須

冀當無國界醫生 兩度染瘧疾仍無懼  
中大女生赴非照顧愛滋童

【本報訊】實習記者吳瑤報道：不少港人聞愛滋色變，但中文大學醫學生鄭詠茵卻放棄在港養尊處優，隻身遠赴喀麥隆擔任義工，為當地失學兒童籌集學費，教導中學生使用避孕套，協助培訓當地失業女孩成為護士。期間她曾兩次染上瘧疾，遭遇暴動險遭不測，但鄭詠茵仍堅持下來，將來更想加入無國界醫生幫助更多的人。她說：「勿以善小而不為，你肯走出一步，可幫助到更多的人。」

鄭詠茵自中學開始做義工，入讀中大醫學院後雖課業繁忙卻從未間斷，一次在報章上看到喀麥隆慈善機構NAVTI Foundation NGO援助當地青少年的項目，為了幫到更多的人，便毅然決定休學一年，於二〇〇七年六月自費前往喀麥隆西北部小鎮Kumbo做義工。



鄭詠茵遠赴非洲當義工，無懼瘧疾愛滋

雖然她早已對非洲的惡劣生活情況略有聞所聞，但到埗後仍讓她大吃一驚。「為了省錢，每日和當地人一樣靠進食棕櫚油、牛油果等高脂食物，健康日差。出門基本步行，但下雨時道路泥濘，一不小心就會滑倒，旱季節又容易刮起沙塵。剛開始十分不習慣這樣艱苦的生活。」當地通訊不便，她每個月只能跟家人通一次電話，思鄉之情也難以排解，她一年內染上兩次瘧疾，更在首都雅溫得遇上暴動。「當時我身後傳出槍聲，那時以為就此一命嗚呼。」

不單衛生情況極差，當地人對愛滋病誤解極多，她在當地六間中學發放問卷調查一千多名學生，卻發現有不少人以為愛滋病可以用藥物根治，並認為性行為中的保護措施並不起作用。「就如一名九歲女孩Soneta，她父母都死於愛滋病，自己也從母體感染愛滋病，愛滋病實在很普遍。」於是，鄭詠茵在當地當起倡導安全性行為的大使，教導如何使用避孕套，讓他們知道正確的性觀念和愛滋病預防知識。

## 「勿以善小而不為」

另外，作為該組織當地唯一外國義工，鄭詠茵為包括Soneta在內的一百四十名當地貧困兒童籌募資金上學。她對當地人的關心和幫助亦得到認同。她染上瘧疾期間，Kumbo小鎮的居民特地長途跋涉前往醫院探望。

鄭詠茵說，看到Soneta等孩童飽受愛滋病威脅、飢餓和失學，而自己在香港生活得無憂無慮，更加應該有毅力堅持下去，亦沒有後悔延遲畢業幫人。「你肯走出一步，可以幫到很多人，勿以善小而不為。」她更希望以後能加入無國界醫生組織，關心更多的愛滋病患者。

## 浸大工商學院獲國際認證

【本報訊】香港浸會大學工商管理學院，獲「國際商管學院促進會」（AACSB International）認證。浸大校長吳清輝表示高興，認為是值得自豪的成就，「證明我們擁有一個獲得國際學術界認同的優秀工商管理學院。」

浸大工商管理學院院長張仁良說：「『AACSB國際認證』肯定了學院多年來對教學質素的堅持及不斷精進，取得世界認許的最高成就。」

一直以來，學院透過多方面的發展計劃，達至AACSB認證標準訂定的國際水平，包括善用資源完成所定下的使命和願景，以及促進工商管理範疇內的知識和課程發展。」張仁良說，浸大工商管理學院將以其在商業倫理、企業社會責任及企業管治方面的專長，為本地和亞太地區提供高質素的商科教育、研究和服務。

## 自願縮班申請今截止

【本報訊】教育局上月公布「自願優化級班結構計劃」，最快於今年九月在中學推行自願縮班，首階段申請今天截止申請。當局期望最少十間中學會申請減班，北角英中、張祝珊英文中學曾表示，今年九月起中一級會自願減收一班。

不過，有傳統英中早已表明不會參加計劃。包括官中仁學、庇理羅士女子中學、沙田官立中學和將軍澳官立中學；津中沙田崇真中學、沙田蘇浙公學、沙田循道衛理中學和沙田培英中學。

今年九月升中人數有六萬九千多人，較本學年減約六千人。為紓緩收生不足的問題，當局推出「自願優化級班結構計劃」，將中一級由五班減至四班，並有五年過渡期處理超額教師。目前，全港有二百四十六間開五班以上的中學，單在屯門、大埔、東區、元朗和沙田五大收生不足的重災區，開五班以上中學的數目達一百零三間。

## 南京揚州之行

何漢權

二〇一〇年，數中國城市風流，領風騷的當數上海，打從香港復活節假期開始，各界別連各級學校師生在內，已陸續組團前赴上海，世博未開幕，已先行預覽，開參訪風氣之先，五月到十月，世界各地遊客與商客絡繹不絕，可以想見。

確實，從國民、國情教育看，今年的上海面貌，充分驗證過去三十年來，國家改革開放後，快速發展的經濟實力。不過，教育茶餐廳始終認為，探索悠久燦爛、起落盛衰而又能再生的歷史文化，才最能牽動同胞情懷，感知民族生命的博大，而距離上海約三個小時車程的南京，怎能忘懷！這裡是中國四大古都之一，湯山猿人頭骨化石的出土，證明五十萬年前南京已是人類聚居之所。自西元三世紀以來，先有三國時代的東吳，繼有東晉和南朝的宋、齊、梁、陳，以及南唐，再續是明初、太平天国，最後是中華民國共十個朝代和政權在此建邦立國，「十朝都城」的南京，文化蘊藏極深，歷史故事，可歌可泣，發人深省。

上周，香港大學中史碩士同學會組織「南京國史教育考察團」，目的地是南京，以及靠近南京的另一歷史文化名城揚州。筆者有幸率團，並得到教育部港澳辦處是次行程。感謝南大的安排，五天短暫，收穫卻甚豐，感觸良多。

先說南京大學，一九〇二年創建，文理科甚強，特別是天文學更是全國首屈一指，校園古跡處處，學術研究早已走出國門，先後與美國霍普金斯大學合作創辦中美文化研究中心；與德國哥廷根大學創建中德法學研究所；與日本郵政省共建唯一的「多媒體遠端衛星教育系統研究室」，名副其實是中西結合，傳統與現代兼容的國家重點大學。再看中山陵景區、氣勢恢宏、歷史沉重、於1929年建成的中山陵墓，再配合景區內古木參天的林蔭大道，經已足稱「中國近代建築史上的第一陵」。而具備六百年歷史的總統府，無疑是我最大的近代史博物館，民國歷史在這裡予人無盡的思索。

還有參觀「雲錦研究所」，中國古代科技與獨特刺繡編織文化內涵，在所內緊密結合，活靈活現；南京明代古城牆，寬闊高深，是中國城牆發展史上的巔峰之作。篇幅所限，最後還必須一提的是揚州市郊的瘦西湖，清代錢塘詩人汪沆的「垂楊不斷接殘荷，雁齒虹桥織畫圖。也是銷金一鍋子，故應喚作瘦西湖」，瘦西湖因此得名，擁有一百公頃遊覽面積的瘦西湖，三月繁花簇擁，美景處處，八〇年代末期，已被國務院列為「具有重要歷史文化遺產和揚州園林特色的國家重點名勝區」。遊人在湖裡眼目所及，方圓四周，沒有一棟現代建築物，橫放直插阻礙視線，更彰顯瘦西湖的秀麗怡人。原來，這是揚州市政府的硬性規定，好讓中外遊人精心翻閱一幅又一幅、實實在在的山水畫卷，功德無量；很值得各個城市行政權力的擁有者參照效法，愛國家怎能不熱愛歷史文化遺產？

## 天氣



最高 22 °C  
最低 17 °C

多雲			預測			
預測	最低	最高	預測	最低	最高	
澳門	有雨	16	20	馬尼拉	多雲	26
廣州	多雲	16	24	曼谷	雷暴	28
北京	密雲	10	15	新加坡	雷暴	32
天津	密雲	10	15	悉尼	天晴	18
濟南	多雲	13	21	墨爾本	驟雨	15
南京	多雲	5	20	洛杉磯	天晴	12
上海	天晴	9	19	三藩市	大風	9
杭州	天晴	7	20	紐約	多雲	17
福州	多雲	10	25	溫哥華	驟雨	18
海	多雲	22	31	多倫多	有雨	11
台	暴雨	15	18	倫敦	明朗	7
漢	天晴	5	17	巴黎	多雲	9
東	多雲	6	13	法蘭克福	多雲	6

## 中國西部主要城市天氣預測

預測			最低		
重慶	多雲	15	24	蘭州	多雲
成都	多雲	11	21	多雲	2
西安	多雲	11	22	烏魯木齊	多雲
西昌	天晴	12	26	銀川	密雲
昆明	多雲	3	17	呼和浩特	多雲
薩	多雲	10	25	南寧	多雲
陽	多雲	10	25		

## 「巴山小平原」崛起山水宜居生態之城

隨著城鄉環境綜合治理行動的不斷深入，開江縣以暢通工程、飲灌工程、信息工程、生態工程、光明工程為載體，統籌城鄉發展，加速特色商業街、廣場、街道等商貿流通中心和星級賓館、購物中心建設，完善配套服務功能，基礎設施建設突飛猛進，中等城市框架日漸清晰，一座生態宜居城市悄然煥然。

**突出特色 振灤壯美新畫卷**

開江是一個典型的內陸欠發達農業小縣、工業弱縣、財政窮縣，不具備鋪大攤子搞城市建設的現實條件。但開江土地資源豐富，地質結構良好，非抗震設防區，交通區位優勢逐步凸起，是川渝宜居城市建設的最佳地點。

求精不求大，走建設特色城市之路。開江始終堅持「小縣也有大作爲、大發展、大氣魄、大手筆」的態度，圍繞創建區域經濟龍頭、教育文化基地和旅遊休閒城市，將開江定位為「以商貿、旅遊爲主的巴山小平原山水園林生態宜居中等城市」，力爭用三年時間使城區面積達到7.6平方公里，全縣城鎮化率達到33%。

開江城建規劃着力塑造多樣化、富有個性特色的城市布局空間、形態和單體造型，按組團式結構將整個城市分爲政治文化區、商貿流通區、旅遊觀光區和工業發展區。

按照「統一規劃、成片開發、公開招標、配套建設」的原則，建設突出精品；堅持城市建設與管理並重，建立健全政府統領、縣鄉互動、社區爲主、條塊結合的城市管理機制。

以民生爲本，走園林生態宜居之路。開江縣委書記、縣人大常委會主任王善平說「城市建設是地區經濟發展、社會進步的名片，對一個地區發展起着至關重要的作用。搞好城市建設，有利於百姓生活，這是最大的民生。」

按照「森林走進城市，城市擁抱森林」的構想，開江引導全民參與建綠、愛綠、護綠，建成了40公里綠色環形長廊，14.4萬畝生態園林，新增綠地18.5萬畝，森林覆蓋率達到33.15%。

投資7010餘萬元加快環繞城區的蕉